

淄博淄川：数字化为乡村振兴插上“翅膀”

◆导报记者 周海波 通讯员 赵佳欣

初夏时节，淄川区广袤的田野上一片繁忙而有序的景象。在这片土地上，处处涌动着发展新质生产力的热潮，科技的力量正在悄然改变着传统农业的面貌，为乡村振兴注入新的活力。

智能温室 楠杉农业的“绿色革命”

在淄博楠杉生态农业开发有限公司（下称“楠杉农业”）的高标准智能温室里，一场“绿色革命”正在上演。这里的作物不再依赖传统的种植方式，而是借助物联网、人工智能、大数据等先进技术，实现了培育过程数据采集智能化、环境调控智慧化、管理过程精细化。

走进楠杉农业的艾草食用菌种植基地，映入眼帘的是一排排整齐划一的种植架，上面种植着艾草黄伞、艾草平菇、艾草香菇、艾草花菇等多个品种的艾草蘑菇。与传统温室不同，这里的蘑菇生长环境被精确控制，温度、湿度、光照等参数都通过智能传感器实时监测，并调整至最适宜蘑菇生长的状态。这些智能设备的应用，让农业生产变得更加高效、环保和可持续。

“通过引入物联网技术，我们可以实时收集作物生长数据，并通过大数据分析，为作物提供精准的营养供给方案。这不仅提高了作物的产量和品质，还大大节省了人力成本。”楠杉农业总经理董学胜介绍。

智能猪舍 新希望六和的智能探索

“猪舍采用的都是全自动环控模式，根据不同猪只、不同生长阶



图为山东川鹰食品有限公司生产车间。

段的适宜温度，通过风机、水帘、保温等设施来实现自动光照调节、通风和温度控制，满足生产需要。”新希望六和（淄博）农业科技发展有限公司（下称“新希望六和淄博公司”）的负责人说。

走进新希望六和淄博公司，猪舍干净整洁，没有传统猪舍的异味。这里采用集群式智能化楼房养殖模式，在四层楼房全封闭的养殖环境中，使用了“一核多心”数字牧场管理体系。应用“慧养猪”“秀杰和普”等系列养殖和育种软件，新希望六和淄博公司打造了拥有自主知识产权的猪芯片。同时，新希望六和淄博公司在投料、送水、清理、消毒等场景实现了全面自动化。工作人员通过远程管理，就能对猪舍进行动态全局监控，确保猪只的健康成长，精益生产。

在新希望六和淄博公司的智慧猪舍里，数字农业不再是冷冰冰的技术和数据，而是与养殖场景紧密结合的生动实践。它让养殖变得更

加智能、高效和可持续，为乡村振兴注入了新的动力和希望。

智慧生产线 川鹰食品的数字化转型

在山东川鹰食品有限公司（下称“川鹰食品”）的生产车间里，智慧生产线正忙碌地运行着。从原料的入库、加工到成品的包装、仓储，整个生产过程实现了智能化、数字化改造，用机器人代替人工，降低了成本，提高了效率。

在生产环节，川鹰食品引进了世界上最先进的圆盘制曲机，将全自动密闭式圆盘制曲、智能化分阶段氨基酸萃取、微错流膜过滤、超高温饱和热水瞬时灭菌自控系统等信息化、智能化领先技术应用于酱油酿造生产，可缩短发酵周期3个月，提高蛋白酶活力10%，提高氨基酸出品率20%，节水45%，节气38%，劳动效率提高5倍，同时大大提高了酱油质量。

在供应链环节，川鹰食品引入供应链数字化应用ERP集成管理系统和智能化仓储库房，将智能技术与自动控制技术、智能机器人堆码垛技术、智能信息管理技术相结合，实现生产线数据跟踪、产品质量在线监测、生产销售过程协同、设备互联资源共享，确保每个产品“来源可追溯，去向可追查”。

川鹰食品负责人表示：“‘川鹰’正以年轻化、数字化的新面貌，构建‘农工旅贸’四位一体融合发展的现代化产业体系，倾力打造国内调味品特色产业园区。”

近年来，淄川区在数字农业方面持续探索和实践，通过引入物联网、大数据等先进技术，实现了对农业生产的精准管理和智能决策。这不仅提高了农业生产的科技含量和附加值，还促进了农业产业的转型升级和可持续发展。未来，淄川区将继续加大数字农业的投入和推广力度，推动数字技术与农业产业的深度融合和创新发展。

淄博新区大学城园区 首个综合类能源项目投运

导报讯 近日，淄博市经济开发投资有限公司与中国石油天然气股份有限公司山东淄博销售分公司、淄博特来电新能源科技有限公司联合开发的第一综合能源港项目在淄博新区大学城姜萌路开业，标志着大学城园区首个综合类能源项目投运。

南、张周路以北、姜萌路路东，占地面积5800余平方米，总投资2265万元，是按照最新标准建设的集加油、充电、购物、洗车于一体的综合能源站点。该能源港单日可最大满足1000辆燃油车、300台次充电车辆的供能需求，将成为区域内能源供应的重要保障。（司家仪）

淄博10家企业入选 2024年全省质量标杆典型经验名单

导报讯 近日，山东省工业和信息化厅公布了2024年全省质量标杆典型经验名单，淄博齐茂催化剂有限公司等10家企业入选。

目前，淄博共拥有5个国家质量标杆，45个省级质量标杆。下一步，淄博市工业和信息化局将继续组织标杆树立和推广工作，遴选推荐省级、国家质量标杆，组织参加质量标杆经验交流活动，形成良好示范效应，引导更多企业“学标杆、做标杆、超标杆”，带动淄博市企业质量管理能力突破提升。（杨靖）

淄博1个特色产业集群入围省级榜单

导报讯 近日，山东省工业和信息化厅公布2024年度山东省特色产业集群名单，淄博市博山区机电泵特色产业集群入围。至此，淄博市省级特色产业集群数量增至9个。

据了解，博山区机电泵特色产业集群具备良好的产业基础，已形成超百亿元的产业规模。目前，拥有全国最大的国家级泵业检测中心、颜山泵业、淄博真空设备厂、长志泵业等一批泵类企业先后被认定为国家级泵业基

齐商银行 召开警示教育会议

7月1日，齐商银行召开警示教育会议。党委书记、董事长李大鹏，党委副书记李勇等党委班子成员出席会议，驻行纪检监察组组长、党委委员曹志坚主持会议。

会上集体观看了警示教育片，邀请淄博市纪委监委审理室主任黄堂吉作《中国共产党纪律处分条例》解读和案例剖析专题讲座。曹志坚在主持讲话中提出三点要求。一要严格遵章守法，做到对党忠诚、秉公用权、勤勉用权，合力开创齐银事业发展新空间。二要强化廉洁自律，力戒贪欲心、摒弃享乐心、警惕攀比心，用实干实绩赢得组织信任和群众认可。三要弘扬优良家风，做到恪守界限，不能为情所困、不能为利所扰，管好身边人、倡树好家风，持续涵养清正廉洁的价值理念。

齐商银行总行部室和驻行纪检监察组主管级以上人员，各分支行、村镇银行班子成员及管理部室负责人，管辖支行负责人等参加会议。（巩艺璇）

齐商银行举行“两优一先”表彰暨淄博地区支行红歌比赛活动

7月6日下午，齐银大厦齐银大礼堂内气氛庄重热烈、歌声激昂嘹亮。齐商银行“两优一先”表彰暨淄博地区支行红歌比赛在这里举行。

淄博市财政局党组书记、局长王连忠，党组成员、副局长王建军，国库科科长王方应邀出席活动。齐商银行党委书记、董事长李大鹏，党委副书记、行长王涛，党委副书记李勇等党委班子成员出席活动。

李大鹏首先致辞。他指出，今年以来在淄博市委、市政府的正确领导和市财政局的关心支持下，齐商银行积极应对风险挑战，坚定推进改革发展，各项业务实现稳健运营。特别是淄博地区存贷款余额始终保持全市银行业金融机构首位，为全行发展起到了“稳定

器”“压舱石”作用。李大鹏强调，在全市聚焦“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景、深入推进“五个淄博”建设大潮中，齐商银行涌现出一批优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织，他们是推进齐银事业创新发展和党的建设的先进分子、优秀代表。全行上下要认真学习身边先进，进一步统一思想认识、提升境界标准、调优精神状态、增强工作本领，以更加坚强的党性、更加过硬的作风、更加有力的行动，在齐银改革发展事业中发挥先锋模范作用、做出新的更大贡献。李大鹏强调，面对严峻复杂的形势和艰巨繁重的任务，齐商银行要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，紧紧依靠



党委政府的坚强领导，进一步坚定自信之心、进取之心、团结之心、务实之心、清廉之心，坚决扛牢主体责任和第一责任，坚守市场定位、坚持实事求是、弘扬清风正气、勇于担当作为，不断开创齐商银行高质量发展新局面。

本次活动由先进表彰与合唱比赛两个环节组成。在建党103周年之际，齐商

银行一批优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织受到淄博市委和市国资委党委的通报表彰。受到表彰的同志和党组织负责人胸佩红花走上舞台，出席活动的领导为他们颁发了荣誉证书和奖牌。

唱响红色旋律，凝聚奋进力量。先进表彰结束后，伴随着温馨共情的《同一首歌》和恢弘大气的《领航》联唱，齐



商银行淄博地区支行红歌比赛随即展开。淄博地区各支行两两一组共六支队伍以对歌、拉歌等表演方式，辅以快板、舞蹈、乐器等艺术形式，先后上台比赛。淄博地区支行干部员工以昂扬的斗志、嘹亮的歌声表达了对党的热爱，同时也展现出各家支行并肩作战、携手共进的精神风貌。唱响时代主旋律、传播齐银最强音，比赛中彰显出齐商银行稳健高质量发展的强大潜力和澎湃动能。比赛结束后，现场评选出了一二三等奖。

活动最后，全体人员起立合唱《团结就是力量》，把现场氛围推向最高潮。

齐商银行总行相关部室、淄博地区各支行干部员工550余人参加活动。（牟夏）



“山东财经风云榜十大服务品牌”心理咨询行业唯一入围品牌 启维心理研究发展中心

启维心理研究发展中心，初创于2003年6月，为齐鲁大地较早从事心理咨询、团体训练和企业EAP培训的心理咨询专业机构，是淄博市经济发展促进会常任理事单位、淄博市中华文化促进会理事单位、淄博市妇联“巾帼维权岗”单位，是2013年我省行业内唯一入围“山东财经风云榜十大服务品牌”的企业，是2015淄博年度金融风云榜独家冠名单位，承办2017淄博首届政企心理公益大讲堂。

十几年如一日，启维心理中心秉持“爱心、责任、专业、专注”的核心价值观，坚持“专业创造价值”的服务理念，拥有多年的单位咨询服务经验和个体咨询经验，得到众多客户的满意与好评，成为业界较有影响力的单位。

地址：淄博市张店区荣宝斋大厦 电话：13905337416

